

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2026年1月22日 第9期
星期四 乙巳年十二月初四

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4455期 □今日8版 □网站:www.yywsb.com

时政要闻

□省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班1月20日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入,更好统一思想、凝心聚力,在党中央坚强领导下扎实做好各项工作,努力实现“十五五”良好开局。

雪中坚守 “医”路温情

本报记者 常娟 朱晓娟 丁玲 张琦 许冬冬

1月18日~19日,雪花飘然而至,给大地披上了一层素雅的银装。打雪仗、堆雪人、听雪声……人们在感受降雪带来的快乐的同时,也面临出行安全的严峻考验。为全力做好低温雨雪天气防范应对工作,保障患者及其家属就医安全,全省各级医院以雪为令,畅通温暖就医路,筑牢就医安全防线。

河南省胸科医院迅速行动,全面落实各项防范与应对措施,确保医院诊疗秩序安全稳定,全力守护患者生命健康。

该院第一时间强化应急值守体系,严格执行24小时值班和领导带班制度,确保通信畅通、人员在岗。各岗位值班人员进一步规范电话接听与患者诉求响应流程,坚决克服麻痹思想与侥幸心理,以高度的责任心投入防灾保障工作中。针对雨雪天气可能带来的安全隐患,该院组织专人加强院内巡查,重点对建筑安全、供电线路、管道防冻、路面结冰等情况进行排查。提前准备应急电源、除雪工具等物资,并对关键区域进行风险研判与隐患整治,全面筑牢安全防线。

能源供应是医疗运行的核心保障。郑州大学第一附属医院后勤保障处将水电气暖稳定供应作为首要任务,提前开展全链条的排查与保障工作。该院后勤保障处对全院供暖锅炉进行运行前全面检测,确保暴雪期间可根据气温动态调节输出负荷;要求司炉人员24小时双岗值守、加密巡查频次,同时主动与市生态环境局沟通报备,确保极端天气下医疗供暖负荷调整合规有序。对全院供暖管网开展拉网式巡查,重点加固室外、走廊风口、屋顶等易受冻部位保温层,快速处置家属区及老旧住宅区域漏水隐患,确保供暖系统平稳运行。同时,该院后勤保障处专项检查高温灭菌设备蒸汽供应管路保温状况与运行状态,保障消毒供应中心、食堂高温蒸汽设备稳定运转;全面排查供电线路、变压器、电梯等关键设施,防范机房低温、井道进水、底坑结冰等风险,守住电力供应安全线;细致检查气源站房及露天输送管道防冻情况,保障氧气、负压等医疗支持系统不间断运行,为患者生命救治筑牢后盾。此外,各岗位实行24小时不间断值守,重点区域定时巡查报告,守住医疗运行“生命线”。

在河南省人民医院,几十米长的红色防滑毯从门诊楼前一直延伸到候诊区。门诊大厅内,保洁人员持续清洁着地面上的冰雪融水。该院在主干道实行“撒、扫、堆、运”全流程机械化清雪,组织3个院区110名物业人员按照责任区域,连夜清雪除冰。该院还开展防滑应急、伤员转运配合等专项培训,对院区道路、台阶、坡道等易滑区域提前铺设防滑垫,加装警示标识,24小时值班值守,重点排查屋面结冰、树枝倒伏等隐患,确保患者安全就诊。



郑州大学第一附属医院后勤保障处工作人员正在对全院供暖管网开展拉网式巡查。
周显彤/摄



河南省人民医院急救人员正在转运因滑倒受伤的患者。
张晓华 崔冰心/摄

冰雪路面湿滑导致意外跌倒受伤患者激增。“仅1月18日上午,我们就接诊了9例手腕骨折、4例脚踝扭伤、4例髋部摔伤患者,全天共接诊30余名因滑倒受伤的患者。”郑州市骨科医院急诊科值班医生姜昊说,当天,该院启动紧急预案,增派专业医生接诊,提升诊疗效率。

据统计,郑州市骨科医院接诊的骨折患者主要分为3类:行路时低头看手机的中青年、冰雪天坚持晨练且错估地面湿滑程度的老年人,以及为拍摄雪景意外跌倒的市民。

1月18日,河南省人民医院急救人员马不停蹄接诊了14名患者,一半以上都是意外滑倒引起的外伤。患者以中老年人为主,多为髋部、腰部骨折,需要住院接受进一步治疗。

1月19日夜晚,大雪纷飞,河南省人民医院急诊科急救人员先后6次出诊,接诊了心脑血管疾病、酒精中毒、腹痛、高热、肠梗阻等各种急症患者。其中,一名50多岁男子在喝下大量白酒后,昏倒在路边雪地。急救人员赶到时,患者因为误吸,失温面临生命危险。经及时抢救,患者恢复清醒,生命体征平稳。

1月19日21时许,新乡市原阳县韩董庄镇吴厂村一名69岁的老人在家中用煤炉取暖时,不慎发生一氧化碳中毒。接到急救电

话后,河南省人民医院北院区急诊科医务人员冒雪出发。当时,风雪遮挡视线,车辆多次因路面结冰打滑。他们一路谨慎驾驶,往返三四十公里将患者接回。经医务人员全力抢救后,该患者脱离生命危险。当天23时15分,该院急诊科医务人员紧急前往救治一名被机动车撞倒的行人……当天,该院急诊科医务人员冒着风雪先后7次出诊救人。

低温天气还会导致心脑血管疾病、呼吸系统疾病风险攀升。

阜外华中心血管病医院迅速启动应急预案,保障就诊通道畅通,多学科专家联合给出防护指引。

该院急诊科主任郑晓晖说,低温会导致血管收缩、血压升高,加重心脏负荷,从而引发急性心肌梗死、脑卒中等意外风险,对老年人、孕妇及慢性病患者的威胁尤其大。

郑晓晖提醒心脑血管疾病患者,在低温天气密切监测血压、心率,遵医嘱规律服药,减少外出及清扫积雪等剧烈活动,如果出现胸闷、胸痛、头晕等症状需要及时就医。

针对降雪天气可能引发的出行安全问题,郑州大学第五附属医院通过官方微博公众号、患者服务群等渠道,及时发布“雪天就医防滑防冻温馨提示”,内容涵盖出行路线选择、路面防滑技巧、跌倒后应急处理方法等实用知识。同时,在门诊大厅电子屏滚动播放防滑科普视频,医务人员在诊

全情护航,温暖患者就医路

走进灵宝市第二人民医院宽敞的门诊大厅,暖意扑面而来。服务台旁设有热水供应点,工作人员不仅备好充足的一次性水杯,更会主动为瑟瑟发抖的候诊者递上一杯热水,驱散一身寒气。最为亮眼的是一道道“红色风景线”——身着红马甲的志愿者穿梭于人群之中,他们不仅为患者提供一对一的全程导诊、协助挂号缴费服务,更会细心叮嘱雪天出行防滑防摔注意事项,用耐心的解答与温暖的陪伴,化解患者因天气和病痛带来的焦虑情绪。

郑州大学第五附属医院推出系列暖心服务:调配电动便民服务车,安排专人驾驶,在门诊楼、住院部、停车场、院门口之间循环接送患者,重点服务年老体弱患者、孕产妇、行动不便者等特殊群体;在门诊各楼层服务台、急诊科分诊处持续供应热水、姜茶,配备轮椅等应急物资,安排志愿者提供引导咨询、搀扶陪同服务。

1月20日,天气放晴。早上6时,从省级医院到市级医院再到乡镇卫生院,全省各级医疗机构的职工们自发集结,手持扫帚、铁锹等工具奔赴院区各条道路,开始扫雪除冰。在工作中,党员干部带头冲锋,医务人员、行政后勤人员并肩作战。大家不顾严寒,有的清扫主干道积雪,有的铲除

台阶冰层,有的对室外设备设施进行清雪与检测……大家分工协作、默契配合,扫帚挥舞、铁锹铲冰的声响交织成冬日里最动人的旋律。

经过数小时奋战,早上7时许,全省各

级医疗机构的门诊大厅入口、院内主干道、急救车道等重点区域的积雪就被彻底清除,一条条干净通畅的安全通道延伸至患者面前,医院的门诊大厅里也渐渐传来患者脚步声……



→灵宝市中医院医务人员正在清理院内积雪。
夏喜梅/摄



←温县人民医院干部职工正在热火朝天地扫雪除冰。

王正勋 郑雅文 任怀江/摄

小程序上线

本报讯 (记者 刘旸)即日起,“河南中医药法规标准库”微信小程序正式上线。用户仅需简单扫码,即可掌上查询中医药相关的各项标准政策文件、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准等。

1月21日,记者从河南省卫生健康委了解到,这一小程序的上线,旨在深入贯彻《中华人民共和国中医药法》等相关要求,落实国家中医药发展战略部署,加快推进中医药治理体系和治理能力现代化;聚焦行业监管要求与服务需求,创新推动信息化手段深度融入中医药法治建设。

按照全省工作要求,河南省卫生健康技术监督中心整合资源,依托河南中医药大学第一附属医院、南阳市张仲景研究院,开发上线了“河南中医药法规标准库”查询小程序。

该小程序构建的“实践—研究—监管”协同平台,汇聚了国家中医药法律法规、部门规章及地方规范,支持关键词精准检索,借助数字化技术开展中医药法律法规宣传、标准推广应用,可有效提升中医药监管效能,为全省各级中医药卫生监督及行业从业人员提供专业便捷的查询交流渠道。

用户可通过微信扫码,或在微信小程序中搜索“河南中医药法规标准库”进入这一小程序,查询上线的中医医疗机构管理、中医药从业人员管理、中医医疗质量安全管理等相关法律法规。用户亦可关注“河南卫生监督”微信公众号,通过服务下拉菜单中的“速查询”检索查询“河南中医药法规标准库”的各类信息。

值得一提的是,“河南中医药法规标准库”微信小程序中特别设置的案例分析专题,上线了2025年以来的中医药领域的卫生监督执罚案例分析,为全行业从业人员提供了借鉴。

厄立特里亚卫生部长慰问医疗队

本报讯 (记者 丁玲)近日,厄立特里亚卫生部长阿米娜专程来到第18批援厄立特里亚中国医疗队驻地,看望并慰问全体队员。

在中国驻厄立特里亚大使馆商务参赞赖春生及第18批援厄立特里亚中国医疗队队长梁琰的陪同下,阿米娜参观了刚刚运抵驻地的中国政府援助厄立特里亚的医疗物资。阿米娜对中方持续、精准的医疗援助表示衷心感谢。

随后,阿米娜走访了医疗队的活动室、理疗室等场所,与队员们亲切交谈,详细了解大家的工作与生活状况。她高度赞扬医疗队良好的精神风貌和专业的职业素养,并对医疗队在驻地营造的团结、温馨氛围表示赞赏。

在工作座谈会上,梁琰汇报了医疗队近期重点开展的工作。阿米娜特别对医疗队实施的“一带一路,健康减贫”科研项目给予积极评价。阿米娜说,医疗队不仅以精湛医术服务厄立特里亚人民,还积极开展学术交流与技术传递,为促进厄立特里亚卫生事业发展作出了实实在在的贡献。

梁琰说,医疗队将继续履职尽责,与厄方同仁密切协作,共同为增进当地人民健康福祉、深化中厄卫生合作与友谊而努力。

援外纪事



请扫码关注微信、微博